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Braşovfi, 8 Martie 1888.
între nesfârşitele mesurî, ce se 

iau meren de cătră guvernanţii 
noştri spre a maghiarisa tótá viâţa 
şi totü comerciulü în stătu, este 
fără îndoielă una din cele mai grave 
şi ameninţăt0re aceea privitóre la 
documentele, ce se alătura la ce
rerile de întabulare în cărţile fun
duare.

Fóia oficială din Pesta publică 
cu data de 9 Martie a. c. o ordi- 
naţiune a ministrului de justiţia, 
prin care se interejice primirea de 
documente la cărţile funduare, cari 
nu vorü fi scrise în limba maghiară, 
séu cari nu vorü fi presentate în 
traducere legalisată maghiară.

încă în Martie anulü trecutü 
s’a plánsü preotulü románü din 
Zalnocü în fóia nostră, că autori
tăţile justiţiare de acolo respingü 
actele presentate lorü cu acluse în 
limba română, ceréndü ca aceste 
se se facă în limba maghiară. Aşa 
încă în anulü 1886 i s’a respinsü 
de cătră oficiulü orfanalü unui lo- 
cuitorü románü din Zalnocü ce
rerea de întabulare pe unele rea
lităţi, din causă că i s’a fostü ală- 
turatü unü „estrasü de cununiă“ 
în limba română. S’a pretinsü dela 
petentü ca estrasulü de cununiă 
se’lü alăture în traducere legalisată 
maghiară, dându-i-se unü terminü 
de 30 de c[ile> şi avisandu’lü, că 
după espirarea acestui terminü, 
décá nu va presenta traducerea 
maghiară, se va şterge prenotarea 
despre intrarea actelorü la acelü 
oficiu.

In acelaşfl anu i se întemplă 
acelaşti lucru unui altü Románü. 
In anulü urmátorü, 1887, unuilo- 
cuitorü totü din Zalnocü, care, vo- 
indü sé ştârgă de pe moşia sa o 
hipotecă, a aláturatü la actele fă
cute în limba maghiară unü estrasü 
matricularű în limba română ’i s’a 
respinsü cererea a limine cu obser
varea, că estrasulü trebue sé fiă 
tradusü mai întâiu în unguresce.

Va sé 4ică c’unü anü înainte 
încă, oficiile judecătorescî din co- 
mitatulü Sélagiului au pusü în 
practică ceea ce se cere acum 
prin memorata ordinaţiune a mi
nistrului de justiţiă.

Au voitü negreşittt cei dela 
guvemü sé încerce mai întâiu 
cum merge cu impunerea limbei 
maghiare reiaţivü la documentele 
menite pentru cărţile funduare. 
Bieţii locuitori din Zalnocü, ca şi 
mulţi alţii, ce erau se facă, când 
eraínjocü averea lorü? S’au dusü 
la notarulü publicü şi i-au cerutü 
sé le facă traducerile reclamate 
pentru plată. Acésta a íncuragiatü 
pe guvernanţi şi după unü anü 
şî-au (Jisü, de ce sé nu mergă pre
tutindeni, cum merge în Selagiu?

Şi cum şî-au emisii, aşa au şi 
făcutu. Ministrulü de justiţiă Fa- 
binyi, care se laudă, că are în ve
dere numai interesele unei justiţii 
drepte, a lăsaţii sé fiă ímpinsü de 
curentulü nenorocitü alü maghia- 
risării şi a scosü la ivélá ordina- 
ţiunea din vorbă, fără a se gândi 
ce perturbaţiune grozavă va pro
duce ea în raporturile private de

avere şi de comerciu ale cetăţe- 
nilorü.

Pentru esecutarea punctului 12 
(§ 76) alü art. de lege din 1886 
privitorü la adusele pentru căr
ţile funduare, dispune ministrulü 
de justiţiă sub Nr. 947, 1888 ín 
§ 11 şi 12 precum urmézá:

Tóté acele documente, cari for- 
mézá basa unei intabulârî în cărţile 
funduare, suntü a se scrie în limba 
statului. Documentelorü, cari vorü 
fi scrise în altă limba, trebue sé li 
se alătureze o traducere maghiară 
făcută de unü translatorü judecă- 
torescü séu de unü notarü regescü, 
care a depusü juráméntü şi pen
tru limba documentului respectivü.

Asemeni traduceri legalisate, 
pe cari este a se însemna în frunte: 
„telekkönyvi használatra“ (spre în
trebuinţare în afaceri de carte fun- 
duară) suntü libere de timbre şi 
suntü datori a le face şi estrada 
atátü translatorii judecătorescî ju
raţi, catü şi notarii regesc! pu
blici, cari au depusü juráméntulü 
pentru acea limbă, decă li se vom 
plăti tacsele mai moderate pre
scrise mai josü.

Aceste traduceri nu e permisü 
sé fiă folosite în alte afaceri de- 
cátü numai în cele privitóre la 
cărţile funduare.

Decă cererilorü de întabulare 
nu li se alătură o traducere lega
lisată maghiară a documentului 
serisü în altă limbă (decátü în cea 
maghiară,) atunci cererea — decă 
nu resultă chiar din cuprinsulü ei, 
că trebue sé fiă respinsă — este 
a se anota pe cartea funduară, 
respe3tive pe fóia corespun4étóre 
a acluselorü pentru cartea fun
duară, spre a se arăta rangulü şi 
ordinea ei. Totodată este a se a- 
visa petentulü, ca sé #presenteze 
traducerile legalisate ce lipsescü, 
în terminü de 15 4üe după pri
mirea a visului, care terminü nu 
se mai póte prelungi şi este a ’i 
se observa petentului, că decă va 
trece acestü terminü fără ca sé 
presenteze traducerea, cererea sa 
se va respinge şi anotarea după 
rangü şi ordine a ei se va şterge 
ex officio.

Acestui avisü este a i se ală
tura originalulü documentului, ce 
trebue sé fiă tradusü, împreună cu 
numérulü protocolului de întrare 
şi cu sigilulü oficialü.

De altmintrelea petentulü este 
îndreptăţii de a cere traducerea 
prin judecătoriă, décá va depune 
înainte tacsa de traducere; acésta 
se póte ínsé cere numai în peti- 
ţiunea de întabulare.

In fine ordinaţiunea înşiră tac
sele de traducere şi timbrele, ce 
suntü a se solvi.

Acéstá ordinaţiune ce ia nisce 
mésurí atátü de monstruóse , prin 
carî se aduce o nespusă pertur
bare nu numai în viâţa naţionali- 
tăţilom nemaghiare, ci şi în între- 
gulü sistemü de legî, căci vinü în 
conflictü nu numai cu legea de 
naţionalitate încă în vigóre, ci şi 
cu legile carî garanteză autono
mia bisericelorii, va întră în vi
góre deja la 1 Aprilie 1888.

Cu-o grabă, ca şi când ar sta

sé se pârdăţâra, decă nu se vorü 
alătura traduceri maghiare la ce
rerile de întabulare, ministrulü or
donă o schimbare atátü de afundü 
táietóre íntr’unü intervalü numai 
de doué séptémaní.

Őri care ar fi fostü ínsé inter- 
valulü, niciodată prelungirea lui 
nu putea sé justifice faptulü în
suşi, prin care se calcă şi ulti
mele resturi ale dreptului de limbă 
alü cetăţenilorü nemaghiari, faptü, 
care nu’şî află părechiă nicî în 
statele cu regimü absolutisticü.

Pentru a4î nu vomü întră în 
discusiunea am0nunţită -a urmări- 
lorü, ce le va avé pentru poporü 
ordinaţiunea desü amintită. Vomü 
întreba numai, ce-o sé fiă de a- 
verea şi de interesele vitale ale 
comerciului în acele ţinuturi, de 
esemplu, unde nu se a,flă în mari 
distanţe nimeni, care sé scie un
guresce, şi ce-o sé fiă de bieţii ţ0- 
ranî ai noştri, décá vorü fi avisaţî 
în viitorü, când este în jocü ave
rea lorü, ca sé le tălmăcescă do
cumentele acei notari streini, carî 
li se impunü de cătră paşalele de 
prin comitate. Şi ce controlü va 
avé bietulü ţ0ranti, care nu cu- 
nósce limba, că traducerea s’a şi 
fácutü esactü fără a aduce vre-o 
ştirbire dreptului séu ? Ore mésura 
din vorbă nu póte deschide porta 
la cele mai mari abusurî? Grândi- 
tu-sa ministrulü de justiţiă la tóté 
aceste? —

Scrisorea 4-M depntatí M ic la l Popráin
cătrâ preşedintele dietei ungare.

D-lü deputatü alü Caransebeşului 
Michailü Popoviciu, fiindü ínvitatü de 
preşedintele camerei deputaţilortt din 
Pesta ca în intervalü de 14 (pl0 S0’ŞI 
presinte mandatulü séu, i-a adresatü a- 
cestuia următorea serisóre:

Onorabile Domnule Preşedinte!
După ce devenii alesü depu

tatü alü cercului de Caransebeşfl, 
am índreptatü sub datulü de 22 
Faurü o dechiaraţiune cătră casa 
representativă, care dechiaraţiune 
a fostü comunicată şi prin foi, 
dér care D-ta, Domnule Preşedinte, 
precum védü din raportulü des
pre şedinţa dela 3 Martie a. c. 
nicî mácarü a o insinua casei re
presentative n’ai binevoitü, măr- 
ginindu-Te d’a însciinţa numai a- 
tâ ta , că informatü fiindü prin 
ministeriulü de interne despre ale
gerea mea, după ce terminulü le- 
galü de 15 4üe a trecutü, m’ai 
provocatü ca sé-mi presentez cre- 
denţionalulti.

Nu potü sé sciu, décá este în 
dreptulü preşedintelui casei repre
sentative, ca acte trimise la adresa 
casei, după propria sa vedere, sé 
le presinte séu sé le reţină?

De altcum nicî nu intru în e- 
saminarea cestiunei, deóre-ce este 
lucrulü casei representative d’a 
sci, respective de-a statori, dreptu
rile preşedintelui séu. Şi d’aceea 
când vinü a réspunde la preţuita 
provocare din 2 Martie, mé măr- 
ginescü a respica, că raportându- 
mé la motivele, ce le-am desfăşu- 
ratü în amintita mea adresă că
tră casa representativă, conformü

dechiaraţiunei mele d’acolo, re- 
gretu a nu fi înposiţiunea d’a-mî 
presenta credenţionalulu cum mi 
se cere.

Primesce, Te rog, espresiunea 
deosebitei mele consideraţiunî.

Orşova\ în 18 'Martie 1888 st. n. 
Michailîi Popoviciu,

deputatii dietalii aleşii în cerculîi 
electoralii Caransebeş*.

Depărtarea generalului Boulanger.
Punerea generalului Boulanger 

în neactivitate a trebuitü sé pro
ducă óre-care mişcare în cercurile 
din Francia, simpatice fostului mi
nistru de résboiu. Etă ce i se scrie 
din Parisü 4iamlui „Kölnische 
Zeitung“ în acéstá privinţă:

Deputaţii, carî simpatisézá cu 
Boulanger şi ceilalţî prieteni ai 
lui desvóltá o mare activitate. 
Despre disposiţiunile celorü din 
provinciă circulă felurite scirî, din 
carî s’ar puté conchide, că aceste 
disposiţiunî nu suntü nefavorabile 
ministrului de résboiu de odiniórá. 
Deóre-ce gen eralulü aprobă în tótá 
forma mişcarea începută în favo- 
rulü séu şi ia parte făţişă la con
sultările amicilorü séi, se pare cu 
totulü basată pe adevérü împăr
tăşirea fóiei „Rappel^, că guver- 
nulü va convoca unü consiliu de 
investigare, pe care’lü va întreba, 
décá nu trebue, ca Boulanger se 
fiă cu totulu depártatü din armată.

In partida radicală începe a se 
face o ruptură completă, deóre-ce 
Clémenceau a ínceputü a păşi îm
potriva lui Boulanger. — în adu
narea ţinută de cătră partisanii 
generalului în 16 Martie n. pentru 
formarea unui comitetü republi- 
canü, care sé íntoeméseá unü pro- 
testü naţională, s’a proiectatü unü 
manifestü, care are a se afişa în 
tóté comunele din Francia. — In- 
naintea redacţiunei 4iarului «Co
carde“ se adună cătră sérá o cétá 
destulü de numerósá de partisan! 
de ai generalului, care silia pe 
trecétorí sé strige: „Tráéscá Bou
langer!“ Cei ce nu voiau sé strige 
erau ameninţaţi cu bătaiă, ba 
chiar şi atacaţi.

Boulanger a adresatü corpului 
alü 18-lea, comandatü pănă acuma 
de dénsulü, urmätorulü ordinü 
de 4 i :

„O disposiţiune a preşedintelui 
m’a pusü în neactivitate. VŐ pă- 
räsescü aşadâră, repăşindti dela 
comanda mea. Sunt convinsü, că 
atunci, când va pretinde apérarea 
ţ0rii, voiu afla în voi aceiaşi os» 
taşî bravi, pe carî am avutü pri- 
legiu a-i cunósce în timp de pace!“.

s c ir il e  ih l m .
Directorulü fóiei nóstre, d-lü Dr. 

Aurél Mureşianu şi Redactorulü, d-lü 
Stefanú Bobancu, au plecatü cu trenulü 
de aseră la Cluşiu, spre a se înfăţişa 
înaintea juriului ín causa proceselorü de 
pressă intentate „Gazetei Transilvaniei“ 
de cătră procurorulü din Térgulü-Muré- 
şului pentru delictulü de aţîţare din causa 
articulilorü de fondü publicaţi în nume- 
rii 176 şi 179 ai anului trecutü. Numiţii 
domni suntü însoţiţi în cálétoria lorü de 
dlü advocatü din Braşovu Simeonű Da-
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mianfl, care a luátü asupra sa sarcina 
de apărătorii.

** *
Cu privire la pertractarea proceselorű 

depressâ ale „Gaz. Transilvaniei,u' ce se va 
ţinâ mâne, Miercuri, 21 Martié n. lacrele 9 
a. m., „Kolozsvár“ scrie, Că publicului 
’i se permite asistarea mimai cu bilete de 
intrare. Aceste bilete, spune numita foiă, 
se vorü da în numérü delimitatu, şi insi
nuările pentru primirea lorü suntü a se 
face la secretarulü preşedintelui de tri- 
bunalü. Pertractarea se va ţinâ ín lo- 
calulü Tribunalului r. (palatulü Bánffy).

Ore numai téma de ímbulzélá sé fi 
provocatü pe domnii din Cluşiu la luarea 
acestei disposiţiunl? — Vömü vedé!

** *
Representanţa orăşenescă din Deşiu 

a luatü în filele acestea hotărîrea defi
nitivă de a da pentru residenţa episco
piei gr. cat. din Gherla teritoriulü de 
lângă Somşştt. Acum nu mai rémáne 
aşader decátü zidirea edificielorü nece
sare şi strămutarea numitei residenţe e- 
piscopesci dela Gherla la Deşiu. Aşa ne 
spună foile unguresc!.

** *
Proprietarii fabricei dó postavü dela 

Azuga (în România), audindü de înche
ierea unei convenţiunl comerciale cu 
Austro-Ungaria pe basa tractatului dé 
comerciu cu Germania, au adresatü ca- 
merii de comerciu din Bucuresci —după 
cum spune „Curierulü Financiarü“ — o 
petiţiune, prin care cerü a interveni pe 
lângă guvemti pentru ca taxele ce se 
vorü adopta în tractatulü eventualü cu 
Austro-Ungaria sé nu fiă în nici íntr’unü 
casü mai mici ca cele arătate şi cerute 
de e i, căci la casü décá taxele n’arü fi 
destulü de mari, esistenţafabricei ar fi peri
clitată. Autorii petiţiunei mai arată că 
au înfiinţaţii fabrica în 1887 şi că basaţi 
pe tarifulü autonomü au cheltuitü 700 
mii franci, în scopulü de a concura cu 
industriile similare din Transilvania, care 
trăiau pănă la résboiulü vamalü din pie
ţele române.

** *
Cine din Braşovti va fi pácálitü pe 

„Pester Lloyd“ nu scimü, destulü că 
étá ce scrie despre serbarea dela 3(15) 
Martie: „Şi în Braşovtt s’a serbatü 
acéstá 4i şi încă pe lângă participarea 
generală a poporaţiunei, ceea ce pănă 
acum n’a fostü. La multe edificii ale o- 
raşultii falfăe tricolore naţionale.“

Ei bine, poporaţiunea nemaghiară 
nici n’a sciutü de acéstá serbare şi sté- 
guri ungurescl n’a fostü decátü unulü: 
la casina unguréscá.

** *
Ni se scrie, că în comuna Tarjon 

de lângă Crişiu, locuită de Români şi 
de Unguri, la alegerea primarului toţi 
locuitorii au vrutü s’alégá unanimü pe

FOHiETONULÜ „GAZ. TRANS. “
(6)

DICJIONARÜ P0P0RALÜ.
Cuvinte românescl din jurulü Náséudului, de

i póporti grâite şi totü pentru poporü alcătuite.
Adunate de dasc&lulü Iuliu Bugnariu.

(Urmare din Nr. 261—265 din „öv T .u anulü treoutíi.)

441.; Motro§e$cű=gr&m&de8cü, apásü la 
páméntü.

442. J0ubálu£scű—bont&D.68cü, facü ceva 
sé sune; argásescü, tábácescü.

443. Indârjâre—îngr&şaLre; eşire din piele. 
De când trăesce bine a ínceputü 
copilulü meu a se îndârji.

444. Gorganá—vúe strimtă, îngustă şi 
cârmtă.

445. Gálciurosű-á—omií scrofulosü, bol- 
navü la grumazi.

446. Lepete§ü=omü mişeltt, neluatü ín 
sémá, fără picü de omeniă, lipsitü 
de tăria caracterului moralü şi a 
simţămintelorii nobile.

447. Surcalâu—cmxL de drotü ori de fierü 
anume f&cutü pentru de a destupa 
pipa, când nu se răsuflă.

Pe alocurea „surcalăulu“ se mai nu-
mesce şi „sulhacü“.
448. Párle—omü pleşuvă, fără pérü pe 

capü.

unü Románü. Judele cercualü ínsé cu no- 
taxíllü a’jau opusü şi aşa au ímpedeoétü 
alegerea, dér de»* altă parte au trámbi^atü 
prin foile dia Oradea-mare, că s’au ;rés- 
culatü Valahii (fellázadtak az Oláhok) şi 
de aceea nu a pututft fi alegere, pe cei. 
mai buni de gură dintre poporü i-au. 
ínchisü, între aceştia: 7 Maghiari, 1 Evreu 
éi 1 Románü, di unulü, şi cu tóté astea 
totü Valahii „s’au résculatü’“

Etă prin ce manopere caută sé se 
acopere ilegalităţile organelorü adminis- 
traţiunii.

** *
La adunarea festivă a Academiei or

todoxe din Cernăuţii au luatü parte: Emi
nenţa Sa Metropolitulü Dr. Silvestru Mo- 
rariu, Excelenţa Sa Br. Pino, primarulü 
oraşului Cernăuţi cav. de Kochanowski, 
mulţi domni şi multe dame. Din ra- 
portulÜ publicatü de academia ortodoxă 
vedemü,, că ea are 28 de membri ono
rari, 2 membri fondatori, 2 membri eme- 
ritaţi, 11 membri sprijinitori, 49 membri 
ordinari şi 18 membri estraordinarî. Bi
blioteca Academiei ortodoxe conţine 38f  
de opuri şi 312 broşuri. Pe masa cabi- 
nétului de lectură a Academiei ortodoxe 
se află 35 de foi, ér averea ei se speci
fică cu suma de 406 fl. 36 cr.

** *
Ministrulü ungurescü de agricultură, 

indu8triă şi comertü a concesü comunei 
Agárbid din comitatulü Térnavei-marl sé 
ţină în fiecare anü doué târguri anuale, 
la 5 Maiu şi la B Decemvre, ori, fiindü 
sérbátóre în una din aceste dile, sé le 
ţină târgurile în aceleaşi dile din sépté- 
mâna viitóre. * .

* *Marele clopotű alu Metropoliei din Bu
cureşti a fostü pornitü Luni dela Pe
sta pentru a fi dusü în capitala Ro
mâniei. Elü va fi în curéndü instalatü 
lângă tunulü de pe dealulü Metropoliei. 
Clopotulü are o greutate de 8140 kilo
grame, ér accesoriele sale suntü grele 
de 12,410 kilograme. Sunetulü acestui 
clopötü se aude, pe linişte, la 20 kilo- 
nletre.

** *
F . W. Raiffeisen, primarulü din Hed- 

dersdorf lângă Neuried şi íntemeiátorulü 
casselorü de ímprumutü. ce portă numele 
séu, a muritü.

Inundări.
Mai vírtosü în Ungaria inundările au 

caUsatü pagube mari. Crişulil albü şi 
Crişultt negru au eşitti din alviele lorü;
24,000 de jugére se află sub apă. Ora- 
şultt Bekes-Csaba este espusü celui mai 
seriosü periculü, o parte din elü este deja 
sub apă. Comunele Gerla şi Pustelecü 
suntü inundate. La 15 1. c. apa a în- 
tratü în camerile castelului Vankheim, 
familia contelui abia şi-a pututü mântui 
viâţa, ínotándü pe plute la Uscatü.

449. Corşagă=âia,rei&, durere de pântece; 
résbire.

450. Hospcescű—dormü dusü cu diulica 
între gă, stau a nu mé mai tredi.

451. Şterţu—o botă cam de unü metru 
de lungă, carea la unü capétü este 
crăpată méruntü, şi se folosesce de 
cătră ciobani, în scopulü d’a mes
teca jântiţa în căldare, ca sé nu 
se ar4ă, când aceea este pe focü.

452. Pâmătuhu—o bâtă lungă cam de 
unü stánjinü, carea la unü capétü 
are legate mai multe pâţâene (frunde 
de porumbü). Cu pámátuhulü se 
curăţesce homulü de funingină.

453. Bohtândă=m.vdere urîtă, prostă, hâdă. 
Uită-te la cea bohândă, cum se 
caută şi se strâmbă sé va4ă câtu-i 
de mândră!

454. J upescű—hdáXí, lovescü, maltratezü, 
vexezü. Pe alocurea sub „jupescü“ 
se înţelege a beli, a despoia de 
piele.

455. Ducucescű—n&c&j escü, batjocurescü, 
ciufuluescü.

456. Ducucitu-â=n&câj itü; tíiiserü; vai 
de capulü lui!

457. Cortescű=dau índemnü, dau ansă, 
stimulezü.

Seghedinulü, în urma topirei repede 
de zăpadă, se. află deja îneunjuratü de 
|pă. Mare parte din séménáturile de 
toînnă suntü înămolite. Mai mulţi locui
tori, mai vírtosü de pe la vile, au rë- 
masü fară locuinţă. Pagubele suntü con
siderabile.

Parte ínsémnatá din comuna Gilad, 
de lângă Ciacova, este inundată; numé
ros® căsl s’au ruinatü, că|la 8000 jugére 
se află sub, apă. Pericululü e în cres- 
cere.

Din Hódmezővásárhely se scrie, că 
la vre-o 3000 de jugére se află inundate ; 
între acestea se află cele mai bune lo
curi şi o mulţime de vii.

Mai mari pagube au causatü inun
dările în ţinutultt Sătmarului. Someşultt 
a acoperitü câmpurile, sloi de ghiaţă de 
mărimi colosale au ruinatü mulţime de 
căsl şi clădiri economice. A patra parte 
din oraşultt Şzatmar - Nemeti a fostü 
acoperitü de apă. Mulţi au rëmasü 
fără casă fără masă. Se ciedea, că peri
cululü va înceta, dér în séra de 16 Mar
tie baterea clopotelorü semnalară ivirea 
unui periculü şi mai înfricoşata Apa a- 
meninţa acum cu inundare chiar şi cele 
mai principale strade ale oraşului. Lo
cuitorii îşi căutau refugiu prin etagii şi 
coperişele caselorü. Jumétate din oraştt 
este încă sub apă; locuitorii suntü scoşi 
la uscatü pe luntri şi scânduri de plute. 
Ca la 200 de edificii s’au ruinatü cu de- 
săvîrşire. Mai mulţi ómeni au fostü îne
caţi. Paguba causată în vite şi altele 
încă nu se póte sci ; ea însë e forte mare 
şi pericululü în continuu ameninţă.

Ameninţată este şi Timişora, mai 
puţină ameninţattt este Seghedinulü şi 
Pojunulü.

Intemplărî diferite.
Nuntă înecată. Din Neoplanta i-se 

raportézà lui „Egyetertes“ despre o ca
tastrofă grozavă următorele: „La înce- 
putulü sëptëmânei trecute, când ghiaţa 
peste Dunăre se părea a fi încă tare, o 
societate de nuntaşi în 16 cáré voiră 
sé trécá dela Salancamen peste Dunăre. 
Ghiaţa însë subţiată de apă nu putù su
porta greutatea şi întrega societate de 
nuntaşi a dispárutü fără urmă în Dunăre. 
In societate se aflau şi doi preoţi sâr
besc!.

Păcatele beţiei. Unü zidarü din Si- 
biiu vrêndü së bea rachiu dintr’o sticlă,
o schimba cu alta din apropiere în care 
era esenţă de leşiă. Zidarulü bëù şi a 
doua 4i muri.

Focü. La 16 1. c. a isbucnitü focü 
în comuna Gfeuşteriţa de lângă Sibiiu. 
Au fostü prefăcute în cenuşe 12 clădiri 
economice împreună cu mai multe vite 
şi deosebite rechisite economice. Pagu
ba se socotesce în 5000 fl. Păgubaşii 
suntu 4 Români, 6 Sas! şi 2 Ţigani.

458. Arăstuescu—arătii, mă arătii, păşescii 
înainte cu ceva planii.

459. e7w/«=turtă de fărină din sîmburi 
de bostanii fiartă la focii.

460. Biroşce—tăieţei de formă pătrată, 
fierţi în apă şi oloiaţl.

461. Mogâldeţâ—mamnilă, mămuiaţă, nă
lucă, arătare, iasmă.

462. Paripu=mîmzil micii, tunsii la comă 
şi la codă.

463. Sttăşnicti=mânzii de 2—3 ani; cos- 
truşii.

464. Cotrengu, hodrengii=firii groşii de 
cânepă, care nu se coce pănă tomna.

465. Căţină—căţea, haită.
466. Hadaburcă—harahovL, cartofă, piciocâ 

pere de pământii, napi, crumpene, 
colompere etc.

467. Căţânii=bolovan, petră mare, stâncă.
468. Tăpşanu—locft. planii, aş ecuaţii, fru

moşii.
Unguresce-omii învăţa,
Când Ungurii-ortl număra:
Câtă lână-i p’unii cârlanii,
Câtă iarbă-i p’unii tăpşanu.

469. Calindroiu—omii miserii, săracii, ca
licii, năcăjitii.

470. Zucâluescu—fr&m.eiitii, apăsii, trân- 
tescti. Ce mai zucălueşci atâtii cele 
haine.

Literatură.
„Convorbiri literare“, Nr. 12 dela 1 

Martie are urmátorulü sumarü: Vasile 
Alexandri, studii istorice, literare şi bi
bliografice asupra vieţii şi operelorü sale 
(urmare), de George Bengescu. — Flórea 
sórelui (fine), de Stefanü Cocoveann. — 
Cronica musicală a oraşului Iaşi, de T, 
T. Burada. — lonü istetulü, de V. A. 
Urechiă. — Melancoliă; íeóne din vieţă; 
Sonetü (poesii), de N. Volenti. — Cre- 
4ut’ai óre? (poesiă), de A. C. Cuza. — 
Silviei, Sonetü (poesii), de Iónü N. Ro- 
manü. — Bibliografia. — Corespondenţă,
— Tabla de materii pe an. XXI.

Revista „Convorbiri literare“ termi- 
nándü cu acestü numérü anulü alü 21-lea, 
la 1 Aprilie intră prin urmare în alü 
22-lea anü. Din causa acesta editura şi 
administraţia Socecu & Teclu din Bucu
resci (Strada Berzii 96) atrage atenţiunea 
amicilorü literaturii şi în deosebi a ve- 
chilorü abonaţi ai süsü disei reviste, că 
la íneeputulü unui periodü nou este de 
doritü, ca abonamentele sé se facă cátü 
mai neíntár4iatü. Pretulü abonamentului 
pe anü pentru Transilvania, Bucovina şi 
Ungaria 15 lei.

A P E I i l j . * )
Unü bine-meritatü poetü alü nostru 

a 4isü:
^Romanulü de nu ’nvétá din lume 

e perdutü.“
„Ca moşulti o viâţă a duce — a 

trecutü.“
Décá cândva aceste versuri şi-au a- 

vutü înţ elesulü lorü, apoi în împrejură
rile presinte, când naţiunea română este 
eSpusă la atâtea furtuni ameninţătore, 
de bună sémá îşi au înţelesultt.

E unü adevérü constatatü, că o na
ţiune numai prin sciinţă, care-o eman- 
cipézá, póte fi mare şi tare. Numai décá 
va înainta în cultură, decă va progresa 
pe calea sciinţei conformü spiritului tim
pului presinte, va puté susta şi ocupa 
locü în istoria popórelorü. Unü poporü, 
care şi astă4l se ra4imă pe tradiţionala 
dicală: Cum au tráitü părinţii, moşii şi 
strămoşii noştri, şi noi vom trăi“, astă(|i 
nu se mai póte numéra între celelalte 
popóre civilisate, fei e ştersii cu totulü 
din sirulü acelora. Acelü poporü, con
formü disei poetului: din lume e pierdutü.

A4i ínsé, mulţumită ceriului şi spi
ritului de viâţă alü naţiunei române, care 
mai multe vécurí prin vitrega sórte fu 
osîndită la órba nesciinţă şi crudulü ser- 
vilismü, ’i s’au fréntü cătuşile de fierü 
în care era deţinută. A4Î sórele bine- 
fócétorü alü sciinţei şi peste naţiunea 
română îşi révérsá ra4ele sale.

Scóla este foculariulü de cultură a 
poporului, din ea şi prin ea ’şi primesce 
elü sciinţele necesare, în ea înveţă cu- 
noscinţe folositóre; numai în ea şi prin

*) Toţî onoraţii domni redactori ai foilorü 
românescl suntü rugaţî cu totü respectulü a 
reproduce acestü apelü.

471. Grasciorű-á=gvásntü, grasü; plinü 
de vieţă.
— De-i lua-o mai frumosă 
Dumne4eu ţi-o ţie’n casă;
De-i lua-o mai grásciórá 
Dumne4eu sé ţi-o omoră,
Ţârna sé-i fiă uşoră,
Ca o pietricea de moră,
Ca sé fimü amândoi érá!

472. Mozóca =grămadă; dâlmă, movilă. 
A aflatü o mozocă de bani; i-a fâ- 
cutü pe amândoi mozocă, adecă

grămadă.
473. Bleştescîi-—r&guş6sciL, amuţesctt, nu 

potü vorbi.
474. Pleştcscîi=desbinü, desghinü, desfac, 

cadü josü pe ghiaţă cu unü piciorü 
íncóce şi cu unulü încolo.

475. Dorováescű—striciX, ciorbuescü, în- 
vechescü d. e. carulü, plugulü etc.

476. Tărbăcescu—tráescü cu cineva în 
bine ori réu.

477. Pingele—petece, cârpiturL
— „Dér’opinca?... Incă-i bună! 
Hei, hei, hei! Pingele nuoi
La botină’ml faci — creştină,.
Sé baţi „hora“ şi de „doi!“.

(D. V. P.)

[Va urma]*
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ea se póte ridica la nivelul* culturei 
modeme.

Deci, după a mea părere, basa la 
acéstá operă mărâţă, la cultivarea şi des- 

, voltarea poporului nostru, a naţiunei 
nóstre românescî, în prima liniă e con
cre tă  |simplilor* gregari ai naţiunei ro
mâne — învètâtorilorü. Datorinţa nostră, 
a învăţătorilor*, dér este, ca së ne ni- 
suiniü din răsputeri a satisface acestui 
scop* nobil*. Să ne îngrijim* aclî mai 
mult* ca totdéuna de crescerea şi des- 
voltarea culturală a mult* cercatului 
nostru popor*, pentru care avem* să 
dăm* sémá înaintea întregei naţiunî şi 
înaintea cerescului tribunal*.

Pentru de a ajunge mai cu uşurinţă 
şi mai sigur* la acest* scop* măreţ*, în 
mai multe locuri vedem* înfiinţându-se 
coruri de plugari, biblioteci poporale ; 
în massa mai cultă — înţeleg* inteli
genţa nostră — vedem* înfiinţându-se 
felurite associaţiunî literare etc., cari tóté 
au menirea de a lăţi cultura între po
por*, de a-l* mai deştepta din letargia 
nesciinţei, şi a-l* apropia de ţinta 
dorită.

Subscrisulű încă, ca un* pré modest 
gregar*, de mult* am dorit* şi doresc* 
së pot* satisface acestei datorinţe sânte 
şi astfel* în ăst* an* m’am decişii ca, a- 
farâ de ţinerea regulată a scőlei cuotidiane 
şi de repetiţiune, së începu a tiné şi cu po~ 
porulîi, cu adulţii în etate dela 15—60 ani, 
cu bărbaţi, juni şi bătrâni deopotrivă, 
prelegeri în totă săptămâna: peste veră 
Dumineca şi în sărbători, ér peste émá 
8 seri, dela orele 7—9, când şi aşa cea 
mai mare parte petrec* timpul* în pe
treceri nefolositóre, pe a casă, séu în şe- 
(fètorï, séu chiar şi în cârciumă la băuturi.

Comunicând* acestă intenţiune cu 
bine meritatul* nostru bărbat*, d-l* An- 
dreiu Cosma, mare proprietar* în loc* 
şi actualminte directorele institutului de 
credit*, „Silvania“ în Şimlău, cu d-l* pro
topop* local*, Ioan* Gali* şi cu coopera- 
torele acestuia, d-l* Augustin* Ossian* : 
Aceştia îndată au binevoit* a-mi su- 
curge cu ajutorul* lor*, atât* moral*, 
îndemnându-i pe poporenl la realisarea 
acestei întreprinderi salutare, cât* şi ma
terial*, procurându-ml un* număr* fru
mos* de rechisite de învăţământ*.

Fiind* deci avisat* poporul* prin 
d-lü protopop* local* despre acésta, şi 
totü odată despre aceea, că aceste prele
geri li-se voru ţine gratuitu din partea mea, 
nu după puţină încordare, nl-a succes* 
de am* înfiinţat* aşa numita şcolă adultă 
de sérn, care luându-şl începutul*, spre 
mulţămirea nostră, e cercetată regulatű de 
mű frumosü numerű de poporű, unde apoi 
se deprind* în cetit*, scris*, socotélá, 
cant* şi alte sciinţe folositóre.

Avênd* însă lipsă forte mare de 
cărţi de totă categoria : scienţifice şi po

porale, şi voindű a înfiinţa şi aici o bi
bliotecă pentru poporű dér noi ne fiind* 
în stare materială aşa de bună, ca să o 
putem* înfiinţa prin propriele nóstre 
puteri, prin acésta cu tot* respec
tul* şi din inimă apelezü la generosulű a 
jutoru şi părtinire a fiă-căruiu Rommű, 
căruia ’i zace la inimă desvoltarea cul
turală a poporului nostru, rugându-mă a 
fi părtinit* şi sprijinit* în acestă între
prindere, fiă cu bani, fiă cu cărţi de cari 
avem* mai mare lipsă, precum: cărţi 
scienţifice, istorióre morale, religióse, e- 
conomice, poesii şi balade poporale, po
veşti , novele, romanurî potrivite etc 
Nu cu mai puţină încredere şi respect* 
apelez* îndeosebi la On. dnl. Redactori şi 
Autori români, rugându-i a ne trimite 
din lucrările d-lor* opuri, foi beletristice,1 
economice etc.

Tóté ofertele marinimóse vor* fi bine 
primite şi se vor* chita la timpul* săli 
pe cale Ziaristică. Ofertele, fiă în bani, 
fiă în cărţi ori cjiare, să se trimâţă fran
cate la adresa preşedintelui senatului sco
lastic* local*, la M. On. dn. protopop* 
Ioan* Gali* în Supurul* de sus* (p. u. 
Alsó-Szopor. Szilágy megye).

Supurulű de susű, (Selagiu) 8 Mart. 1888.
Din încredinţarea senatului scolastic:

Michailü Bobişiu, 
învăţătorii gr. c. local, şi notarul* sena

tului şcolar*.

Convocare.
xReuniunea română de gimnastică şi 

de cântări din Braşov* va tiné adunarea 
sa generală Duminecă în 18 Martie v. a.
c. în localul* de probe al* secţiei de 
cântări (Strada Scheilor*, casele dómnei
E. G. Ión*), la 3 óre p. m. La acéstá 
adunare se în vită d-nii membri ai „Reu- 
niunei“ nóstre a participa în număr* 
cât* se póte de mare, de óre-ce neîn- 
f&ţişându-se maioritatea membrilor*, adu
narea va trebui să se amâne pe Dumi
neca proximă.

Braşovu, 6 Martie v. 1888.
____________ Comitetulű.

Soii*I poliţienesc!.

Sâmbăta tracută s’a găsit* „La 
Söre“ o manta de plóe femeéscá şi un* 
pardisiu de ernă legate într’un* şervet* 
însemnat* cu literile 1. B . 12, cari o- 
biecte au fost* de bunăsemă furate. Ho
ţul* póte le-a pus* acolo de mai nainte, 
dér încă n’a avut* ocasiune să şi le ia. 
De órece proprietara mantalei de plóe 
s’a aflat* deja, restézá acuma a se face 
cunoscut* numai în privinţa pardisiului 
şi a şervetului, avisându-se proprietarii, 
lor*, ca să înttebe la capitănatul* ora
şului.

Duminecă s’a furat* dintr’o curte 
din cetate un* „bicicle.u Proprietarul* 
din negligenţă, îl* rădimase de părete 
după portă. Furul* pănă acuma nu s’a 
descoperit*.

Pe promenada castelului (străjei) 
s’a găsit* un* inel* de aur*. Păguba
şul* poffcéscá a se adresa la căpitănatul* 
oraşului.

Convocare.«
rReu/niunea învfyătoriloru \rom. gr. or. 

din Districtulű alü X-lea Braşovű alű 
Ârchidiecesii gr. or. a Transilvaniei“ va 
ţine adunare generală estramdinară pe Vi
neri în 18 Martie a. o. st. n. la 10y2 
óre a. m. în gimnasiul* român* din Bra
şov*, la care sunt* învitaţi prin acésta 
a participa toţi P. T. Domnii membri ai 
acestei reuniuni.

Obiectul* de pertractare în acestă 
adunare va f i : Cestiunea edării pe anul* 
IU a foii pedagogice a acestei reuniuni: 
„ Scöla şi Familiau.

Din şedinţa comitetului central* al 
reuniunei învăţătorilor* rom. gr. or. din 
Distr. X  Braşov*, ţinută la 26 Febru
arie 1888 st. v. în Braşov*.

St. Iosifű. I. Bariu,
preş. secretar* I.

SCmi TELEGRAFICE.
(Serv. part. al* „Gaz. Trans.“)

Berlină, 20 Martie. In mesagiulü 
regescü cătră dieta prusiană noulü 
domnitorii promite o observare con- 
scienţi0să a constitnţiunei, împre
unată cu păstrarea neştirbită a au
torităţii corónei. Mai departe se 
esprimă speranţa, că se va puté 
ajunge scopulü supremü, care este 
prosperarea patriei, printr’o conlu
crare comună şi plină de încre
dere a corónei cu administraţiu- 
nea ţerei. In fine noulü domni
torii promite în modü sérbátorescü, 
că va păstra constituţiunea ne
atinsă. — Mesagiulu noului împe- 
ratü cătră dieta imperiului (Reich
stag^ este de următorulu cuprinsü: 

„împreună cu drepturile dem- 
nităţei de ímpératü amü luatü 
asupră-ne cu conscienţă şi deci- 
siune şi îndatoririle împreunate cu 
acéstá demnitate. Constituţiunea 
imperiului o vomü păstra neştir
bită, vomü căuta totdéuna, ca în 
co’nţelegere cu principii aliaţi şi 
cu cetăţile libere, sé ocrotimü drep- 
tulü, dreptatea, libertatea şi ordi
nea, se păstrămu pacea în afară, 
ér înlăîntru se íngrijimü de bu
năstarea poporului.

Strassbnrgú, 20 Martie. Mani- 
festulü împăratului cătră provin
cia imperiului (Alsaţia-Lotaringia) 
cuprinde urmátórele: „Trecéndü 
guvernulü provinciei imperiului, 
conformü legilorü, asupra nóstrá, 
suntemü decişi a pástra drepturile 
imperiului asupra acestorü teritorii

germane, unite după unü restimpü 
aşa de îndelungaţii cu patria. Con- 
scii de misiunea nóstrá, vomü că
uta sé cultivámü în aceste ţinu
turi sentimentulü şi obiceiurile 
germane, sé ocrotimü dreptulü şi 
egalitatea, şi sé íngrijimü de bună
starea şi prosperarea locuitorilorü.

Berlinit, 20 Martie. Cu tóté o- 
stenelile din c[ilele din urmă, sta
rea sanitară a împăratului este 
mulţămit0re. Desbaterile asupra 
adressei se íncepü astăcjl în dieta 
imperiului (Reichstag).

DIVERSE.
Slănina ca doctoriă eontra ofticei.

Şi acum e obiceiul* în oraşele nóstre 
d’a se da slănină copiilor* slabi şi ce
lor* cari tuşesc*. Obiceiul* e bun* şi 
am observat*, că are şi efectul* de a 
da poftă de mâncare, prin faptul* că 
mistuirea se face regulat*. Un* cjiar* 
medical* din Fiiad elfia spune, că după 
mai multe încercări, s’a constatat*, că 
ofticosul*, după câte-va dile de între
buinţare se índreptézá décá bea lapte 
în care s’a fiert* slănină.

Călirea ciocaneloru. Ţine ciocanul* 
vr’o jumătate de ces* în apa în care ai 
topit* multă sare obicinuită. Scotei* şi 
după ce l’ai încălzit* pănă la roşu arun- 
că-l* în apă rece. („Gaz. Săt.“)

Cursulu Ia bnrsa de Viena
din 17 Martie st. n. 1888.

Renta de aur* 4°/0 ...............................96.75
Renta de hârtiă 5°/0 .................... ..... . 83.45
Imprumutulti căilor* ferate ungare . 148.75 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ost* ungare (1-ma emisiune) . . 94.— 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 123.75 
Amortisarea datoriei căilor* terate de

ost* ungare .(3-a emisiune) . . 108.50
Bonuri rurale u n g a r e ..........................104.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  108.60
Bonuri rurale Banat*-Timiş* . . . 103.60
Bonuri cu cl. de sortare . ’ . . . . 103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . .  103.60
Bonuri croato-slavone...........................103.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  77.40
Renta de argintii austriac* . . . .  79.15
Renta de aurii au striacă .....................109.20
Losurl din 1860 ................................ 131.75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 858.—
Acţiunile băncei de creditâ. ungur. . 270.50
Acţiunile băncei de credit* austr. . 269.25 
Despăgubirea pentru dijma de vin*

ungur e s c i i .........................................99.25
Imprumutulii cu premiul* ungurescii 122.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului.........................................128.25
G-albenI împărătesc! .......................... 5.99
Napoleon-d’orI . ....................................10.04
Mărci 100 împ. germ an e.................... 62.35
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  126.95

Cursulu pieţei Braşovu
din 19 Martie st. n. 1888 

Bancnote românescî Cump. 8.47 Vând. 8.48 
Argint* românescii . „ 8.44 ,, 8.48 
Napoleon-d’orl . . .  „ 10.02 „ 10.05 
Lire turcescl . . .  „ 11.34 „ 11.37
Im p eriali.................... „ 10.34 ,, 10.87
G -a lb in I ....................  5.88 _ 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 „ 101.— „ 102.— 

n n 5 °/0 „ 98. „ 99.—
Ruble rusescl . . . „ 101.— „ 102.— 
Discontul* . . . .  6y2—8% pe an*.

Editor* şi Redactor* responsabil*: 
Dr. Aurel Mureşianu.

Poesii poporale din Solnoci-DoMca
(culese de Petru Mureşianu-Şîreganulii.)

Păsăruică din erbuţă 
Am avut* şi eu drăguţă,
Pentru că o-am sărutat*,
Ard’o focul*, m’a lăsat*.

** *
Cine-a stricat* pe doi dragi, 
Ducă’i corbii camea’n fagi, 
Piciorele prin copaci;
Aibă casa cucului 
Şi odihna ventului.

** *
Tu mândruţă de departe 
Trămite’mî pe poştă carte,
De trăeşcl se te doresc*,
De-ai murit* să te jelesc*.

** *
Mândră, la inima mea 
Este-un* rît* şi-o fântânea,
Rîtu-i f&cut* de urît*,
Fântâna de năcaz* mult*.

*# *
Scii tu lele ce ţi-am spus*
La sapă de cucuruz*:
Unde-or* fi omeni mai mulţi,
La mine să nu te uiţi;
Unde-or* fi mai puţinei 
Ochii tăi să fie ai mei.

** *
Uite lele’n ochii mei 
Putea-vei trăi cu ei?

— Frundă verde măgheran* 
Câte dile-s* într’un* an* 
Atâtea năravuri am.

** *
Pasere de pe ogor*
Lasă-mă să mă omor*,
C’am audit* şi se pote 
Că badea zace de morte. 
Inimuţă arsă tare 
Vei muri de supărare.
— Frunclă verde bat’o bruma 
Tot* atâta ml-e acuma 
C’a trecut* şaga şi gluma.

** *
Săraca inima mea 
Cu-unti cuţit* de o-ai tăia 
N’ar curge sânge din ea. 
Inimă supărăciosă 
Ce ţi-aş* da să fii voiosă; 
De mi-ai da bunul* lumii 
Eu cu voiă n’oi mai fi.

*
Am avut* o mândră dragă
O-am lăsat* la domni se tragă, 
Decă am vădut* că-i e greu 
Pusu-m’am şi-am tras* şi eu.

Poesii poporale
culese dela poporalii român* din Feldru de 

I. S. Mureşianu.

De când şed* bade cu tine 
Nici cu maica nu-o duc* bine :

La fântână 
Nu mă mână,
Prin ogradă 
Nu mă rabdă,
La pârlacl*
Nu-mi dă răgaz*

Caută bade să te las*.
— Lasă-mă mândruţă 4eu 
Că ţie ţl-a păre rău!
După ce copil* îs* eu.
Că-i şedea cu cjiua’n* prag* 
Cu bumbacul* după cap*
Cu aţa trasă în ac*. 
Nici-odată nu-i înpunge, 
Numa-i suspina şi-i plânge! .

*# *
Floricea mândră’n ferestră 
Milă’ml-e d’astă nevastă 
Că suspină prin grădină, 

Bărbat* are 
Drăguţ* n’ar6 

Trăeşce cu supărare;
Un* voinic* o au 4a,
Şi din graiu aşa grăia:
O ! nevastă draga mea!
Lucră 4iua şi noptea 
Şi zîdesce’ţl fântâna! . . .
Că după apă oi veni 
Şi amendoi ne-om* vorovi. . 
Nevasta-i respunse aşa: 
Mânce-ţi focul* vorba ta!
Tu eşti tânăr* de ’nsurattt 
Io-s* nevastă cu bărbat*! . . . 
Şi eu mi-oiu strica traiul*, 
Tu’ţl vei mânca norocul*.

Părăuaş* cu apă lină,
Aşa-stt Domne de străină 
Ca şi mirla din pădure;
Nici aceea nu-i străină,
Că-i cu cucul* vără primariu. 
Cându-i mirla rău beteagă 
Merge cucul* şl-o întrebă:
Ce eşti tu vara beteagă?
Tu vară decă-i muri,
Eu penele me-oiu cerni 
Şi pe tine te-oi jeli!
Cucuie dec’-oiu muri 
Pe mine nu mă jeli,
Penele nu le cerni,
Da ’nvaţă puii-a cânta 
Frumuşel* ca dumneata,
Că cine i-a au4i,
Pe mine m’a pomeni,
Aceia’s* puii mierlii 
Şi bine m’oi hodini!

** *
Câtu-i satu sus* în jos*
Nu-i drăguţ* c’al* meu frumos*, 
Pe colop* cu sgărdănele 
Peste şele cu prisnele,
Cu păr* galbin* rătezat*
Cal* meu drăguţ* nu-i în sat*, 
Numa ’n munte este-un* brad* 
Ş’ala-i de vént* retezet*
Nu-i ca drăguţu de ’nalt*.
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COITCUHSÎ.
Pentru ocuparea urmatoreloru posturi de notari cercualî, şi 

anume:
1. In cerculu notarialii Branulu inferiorii, de care se ţinu 

comunele Branu, Predealu şi Sohodolti, care este dotatu cu salariu 
anualii în banî paraţi 400 fl., cuartirii liberii; apoi pauşalu de can
celaria 16 fl. şi pauşalu pentru încăl4itulu cancelariei 80 fl.

2. In cerculu notarialii nou creatu, „Poiana Merului“, de 
care se ţină comunele Poiana Merului şi Holbacu, care este dotatu 
cu salarii anualii în banî paraţî 400 fl., cuartirii liberu; apoi pauşalu 
de caletorie 80 îl., pauşalu de cancelariă 18 fl. şi 6 stânginî metrici 
pentru încăl4itulu cancelariei.

Terminulu de concursu pentru aceste 2 posturi se deflge pe 
16 Aprilie a. c. inclusive, eră 4ilele de alegere se determină pentru 
cerculu notarialii dintâiu numitu pe 19 Aprilie a. c. în cancelaria 
comunală din Branii; er pentru celu de alu 2-lea pe 26 Aprilie a. 
c. în cancelaria primăriei comunale din Poiana Merului, totdeuna
la 10 ore a. m.

Doritorii de a câştiga aceste posturi suntii învitaţî ca se ’şi 
înainteze suplicele în4estria,te cu documentele, carî dovedescu cuali- 
ficaţiunea recerută prin art. de lege I din 1883 § 6; negreşitu pănă 
la terminulii mai susu ficsatu, cu atâta mai vertosii, pentru că su
plicele întâr4iate nu se vorii lua în considerare.

B ran ii, în 12 Martie 1888.
Alesandru Belle,

g__2  p ro to p reto re .

irea şi plecarea M o rfi şi pieton în
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta:

Trenulă de persone Nr. 807: 7 ore 20 de minute sera.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovu la BucurescI:

Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amec|î.

I I .  Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulă de persone Nr. 308: 9 6re 46 minute înainte de amedi. 
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:

Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amecjl-

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovă la Reşnovu-Zernesct-Branu: 12 ore 30 m. după amedi.

c)
d) 
e)

„ Zizinii: 4 ore după amedi. 
în Secuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noptea. 
la Făgăraş%: 4 ore dimineţa. 
la Săcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Răşnovu-Zernesct-Branu la Braşovă: 10 ore înainte de amedi.
b) „ Zmnu la Braşovă: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovă: 6 ore sera.
d) „ Fâgăraşu la Braşovă: 2 ore diminua.
e) Săcele la Braşovă: 6 ore 30 minute sera.

52—40

Se deschide abonamentu pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI. ţKaru beletristicii şi enciclopedicu-literarii — cu ilustraţiuni.— Cursulu X I I .  — Apare în 1 şi 15 4i 
a lunei în numeri câte de 2—3 cole cu ilustraţiuni frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
__ mai departe tracteză cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoru indivi4ilorii 
din familia o petrecere nobila şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTUL0 ROMĂNU. piară bisericescii, şcolarii şi literarii — cu ilustraţiuni. — Cursulii X IV . — Apare în broşuri lunare 
câte de 2l/2 — 372 c61e; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorii sciinţelorii teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori şi diverse ocasiunî, mai alesu funebrall, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totii soiulu de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celorii din sfera bisericescă, scolastică şi literară.— Preţulu de prenumeraţiune pre anulii întregu 
e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescii gratisu totâ alu patrulea esemplară.
numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

U T  A-se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvăr.—Transilvania. ~1K
< -- -

Toţii de aci se mai potu procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiuni filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui G-eorg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulă broş. 
I. IE. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sSrbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sSrbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealulu perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdutd de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Eld trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia In Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea I, II, H3, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoretied şi practicd pen
tru învSţămentulu intuitivii în folosulă 
eleviloru normali (preparandiall), a în- 
vgţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învS- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. P-i ar- 
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiuni de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparaneji. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră prep ar an- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţî de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletesed. Căr
ticică de rugăciuni şi cântărit bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr .; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născ8torei de D-ijeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


